

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—(ISLAS CANARIAS.)

HEMEROTECA P. MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Número suelto: 10 CENTIMOS
Suscripción: 2'00 pesetas

Viernes, 16.—Cuarto creciente.—El día dura 14 horas, 26 minutos.
Santorál.—S. Juan Nepomuceno, mr.
Efemérides.—18.0. Muere Fourier, secretario de la Academia de Ciencias de París.

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 415

LA ACTUALIDAD

Después de las elecciones francesas

Poincaré anuncia que se retira de la vida pública

Según nuestros telegramas de ayer, el fracaso del Bloque nacional en las elecciones verificadas el pasado día 11 en Francia, continúa siendo objeto de apasionados comentarios en casi todas las grandes capitales de Europa.

Y, como consecuencia de ello, se insiste en que será inmediato el planteamiento de la crisis, retirándose Poincaré de la vida pública y anunciando su irrevocable propósito de no asistir a los debates políticos.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea del significado de estas elecciones, precisa, ante todo, hacer una enumeración de los partidos que han tomado parte en la lucha. Estos partidos alcanzan el respetable número de catorce, si bien muchos de ellos son agrupaciones de muy escasa importancia, que apenas logran representación parlamentaria. El sistema electoral vigente en Francia, a base de la representación proporcional y con elección por grandes circunscripciones, ha obligado a estos partidos a combinarse con sus afines para formar listas con ellos.

Las listas, pues, que se disputaron el triunfo, fueron cuatro: La de la derecha, formada por las gentes de la Acción francesa y sus afines; el Bloque nacional, denominado también Unión republicana, que agrupa en derredor de Poincaré los partidos del centro republicano, y defiende poco más o menos el programa seguido por el actual Gobierno, especialmente en lo que se refiere a la cuestión de las reparaciones; el Cartel de izquierdas, formado por los partidos burgueses de izquierda, radicales, radicales socialistas, etc., del que son los hombres representativos Herriot

y Briand, y, finalmente, la lista comunista.

El interés estaba, sin embargo, concentrado en la lucha entre el Bloque y el Cartel, y, por tanto, la batalla electoral ha sido refrenda en torno a Poincaré y, especialmente, en torno a su política internacional.

Respecto a la actitud del jefe del Gobierno, después de la derrota sufrida el último domingo, no hay nada más en concreto que lo que se desprende de nuestros telegramas de ayer.

La figura de Poincaré, sin embargo, es lo bastante destacada en la política internacional, para que, aun desapareciendo él, pueda desaparecer su influencia. Así, al menos, parece reconocerlo una gran parte de la Prensa, entre ella "El Debate", de Madrid. Este periódico, al comentar la lucha electoral en Francia, empieza reconociendo el avance de las izquierdas, pero dice que en la política francesa influyen más media docena de periódicos entendidos con el Gobierno, que el propio Parlamento.

"El Liberal", comentando también el resultado de las elecciones, dice que éstas significan que los franceses están tan lejos del bolchevismo como del despotismo. Y "A B C", por su parte, resalta que entre los derrotados figura Brousse, amigo de los separatistas catalanes.

Peró todo esto, en realidad, son pequeños detalles, comparados con la magnitud y la trascendencia de la lucha, en lo que se refiere a la futura política internacional, base de la paz o del desequilibrio de Europa.

Solamente ahí está concentrado el interés y aun la inquietud y zozobra del mundo entero.

Los pasajeros y la correspondencia del "Marqués de Campo"

Llegarán mañana en el "Atlante"

Mañana, a primera hora, llegará de Casablanca, el vapor-correo español, "Atlante", que, por orden de la Dirección de la Compañía Transmediterránea, zarpó de Cádiz con el fin de recoger los pasajeros y la correspondencia que conducía para Tenerife el vapor "Marqués de Campo", encallado a la entrada del citado puerto africano.

También es probable que el "Atlante" haya podido recoger algunas de las mercancías que transportaba el buque encallado, con destino al comercio de esta plaza.

Según datos que se nos han facilitado en la Administración Principal de Correos, el "Marqués de Campo" conducía para Canarias unos 2.300 paquetes postales.

Por lo que respecta a la situación del buque encallado, no se ha recibido hasta la fecha ninguna nueva noticia; pero, a juzgar por los últimos informes, ya en la Agencia de la Compañía se le considera definitivamente perdido.

DE TEATROS

PLANA-DIAZ.—"LECCIONES DE BUEN AMOR" :: :: ::

La Compañía de Comedias Plana-Díaz, se ha visto en la necesidad de retrasar por unos días la fecha de su "debut" en el Teatro Municipal, a fin de poder atender nuevos compromisos contraídos con el público de Las Palmas, donde está realizando una temporada brillantísima.

Ultimamente se ha verificado en el Circo Cuyás, el estreno de la hermosa creación de Benavente, "Lecciones de buen amor", obteniendo la obra y los intérpretes un éxito clamoroso.

Se trata de una comedia sin efectos, sin dolores, sin pasiones violentas ni ironías de salón; obra sencilla, donde juega un importante papel un niño de pocos años. Este viene a perturbar la monotonía de su casta y termina por engendrar una pasión; pues que, según la protagonista: "Debemos hender todo lo que en un momento de nuestra vida viene a detenernos, unas veces con una sencilla molestia, otras con una contrariedad, otras con un gran dolor. Todo ello sirve para recogerlos en nosotros mismos, para pensar más despacio, más atento..."

Antonia Plana estuvo sencillamente admirable. El teatro de Benavente, escuela del buen decir, tiene en ella una de sus mejores intérpretes.

Las dos últimas funciones de abono se celebrarán allí en las noches del 17 y 18. Y, seguidamente, hará viaje la Compañía para esta capital.

VIAJEROS ILUSTRES

El marqués de Amposta

Según habíamos anunciado, en el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", que ayer hizo escala en nuestro puerto, con destino a Buenos Aires, hace viaje el embajador de España en la Argentina, señor marqués de Amposta.

El ilustre diplomático fué cumplimentado a bordo por el gobernador civil, señor Batlle; alcalde de esta capital, señor La-Roche; ingeniero-jefe de Obras públicas, señor Matos; cónsul de la Argentina, señor Martínez Domiz; el consejero del Cabildo insular, señor Casariego; don Virgilio Ghirlanda, y otros señores amigos del distinguido huésped.

El señor marqués de Amposta bajó luego a tierra, marchando de excursión hasta la vecina ciudad de La Laguna, donde visitó algunos centros y fué asimismo saludado por las representaciones locales.

A su regreso a esta capital, el marqués de Amposta fué obsequiado en el Ayuntamiento y en el Consulado Argentino.

El doctor Casares

También hace viaje en el "Reina Victoria Eugenia", el ilustre doctor don José Casares Gil, decano de la Facultad de Farmacia de Madrid.

El doctor Casares marcha a la Argentina, invitado a dar varias conferencias científicas en la Sociedad Cultural de Buenos Aires.

Deseamos a ambos ilustres viajeros, una feliz travesía.

Cabildo Insular

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Brotons, se reunió ayer la Comisión Permanente del Cabildo Insular.

Asistieron los vocales, señores Romero, Duque, Estarriol, de la Cruz y Guimerá.

Subasta

Acordóse señalar el día 30 de Junio próximo, para la subasta del tendido de dos nuevos circuitos telefónicos entre esta capital y Garachico, con objeto de establecer comunicación directa entre Santa Cruz y los pueblos de Garachico, los Silos y Guía de Isora, y asignar un nuevo circuito al Puerto de la Cruz.

Un legado para el Hospital

La Comisión quedó enterada de la carta del secretario-intérprete de la Estación Sanitaria de Castellón, en la que participaba que el director que fué de aquella oficina, don Lorenzo García Ciffalo, ha dejado un importante legado al Hospital Civil de esta capital, acordándose gestionar la remisión del testamento, para proceder en consecuencia.

La insurrección en Cuba

Noticias oficiales del movimiento

Madrid.—Según los informes oficiales que se reciben de Cuba, en Cienfuegos y en Santa Clara son numerosos los revolucionarios que se han presentado a las tropas del Gobierno.

—En la Habana han sido encarcelados algunos políticos, acusados de complicidad con los jefes revolucionarios.

El presidente Zayas

Habana.—La llegada del presidente Zayas a la zona donde se combate, ha causado excelente impresión.

—Parece confirmarse que las deserciones del ejército gubernamental dieron lugar a que los revolucionarios dispusieran de 5.000 hombres, perfectamente equipados.

La actitud de Capablanca

Londres.—El "Daily Mail" publica una entrevista con Capablanca, quien se defiende de la acusación que se le imputa de ser el consejero oficial del partido revolucionario, diciendo que sólo asiste a las luchas políticas de su país como un espectador.

Lo que se dice en Buenos Aires respecto a la actitud de los Estados Unidos

Buenos Aires.—Al comentar el periódico "La República", las noticias relativas a la situación de Cuba, se ocupa de los Estados Unidos, y dice que Norteamérica se dispone a intervenir en forma análoga a la que adoptó con motivo de la insurrección mejicana.

«No sólo se han facilitado pertrechos de guerra al Gobierno cubano desde los Estados Unidos—dice—, sino que el secretario de Justicia ha enviado instrucciones a las autoridades locales de los puertos meridionales, recomendándoles, embarguen los cargamentos de armas destinados a los rebeldes. A los que infrinjan estas disposiciones se les impondrá la pena de dos años de prisión y 10.000 dólares de multa.»

CRONICAS DE "LA PRENSA"

El último viaje de Eleonora Duse

Ya viene, camino de Europa, en procesión solemne y grave sobre las aguas azules del Atlántico—hoy, acaso, se halla a la altura de Canarias—, el fúnebre barco que conduce a Italia la triste carne macerada—envoltura sutil de un espíritu gigante—de Eleonora Duse.



El último viaje, el paseo triunfal entre la inmensidad del mar y la del cielo, lo hace la excelsa trágica a bordo del "Dulio", vasto ataud que flota, urna sagrada, a cuyo paso, el rumor del mar parece un rezo y la quietud de la brisa un homenaje.

El arca de bronce que encierra el cuerpillo enteco, todo lleno de las huellas del dolor y la caricia, va cubierto con la bandera de la patria y, sobre ella, una sola corona de rosas padre su belleza deleznable, como un símbolo, atada a una cinta de oro, también simbólica, con esta inscripción: "El Rey Víctor Manuel".

Y así avanza, en un doliente retorno hacia la tierra lejana, el despojo mortal de la gran histriónica, que conoció, a embates y alternativas de la suerte, ora el helago de las sedas y la embriaguez de la fortuna y de la gloria, ora los terribles mordiscos de la miseria y la decepción horrible del olvido.

«El cadáver de la insigne actriz—dice de Italia—será enterrado en el templo de la Santa Cruz, de Florencia, junto al sepulcro de Maquiavelo».

Y hasta esa última coincidencia, esa vecindad póstuma de la Duse con aquel gran espíritu lleno de bondad y de amargura, tan insensatamente calumniado por la Historia, parece una ironía.

Ha muerto la Duse cuando, otra vez, a los sesenta y cinco años, habíala impulsado la pobreza a salir de su retiro—aquí anticipo de la tumba, en que ella misma hubo de enterrar sus ansias, sus sueños, sus amores—y peregrinaba como un espectro colorido por los teatros de América del Norte, explotando, más que dando, el tesoro de su nombre y de su genio.

Y aun hubo quien, en un deseo de información reporterial, desenfadado y cínico, aseguró que la actriz maravillosa, tan exquisitamente femenina, tan envoltiva y adorable en los minutos eternos de la pasión, como imponente y terrible en los arrebatos violentos de la tragedia, se había presentado cantando vanas letrillas en el fementido escenario de un "music-hall".

La noticia cundió por todos los periódicos de la Tierra, alimentando la voracidad y la maledicencia, como antaño, aquella otra, asegurando que la Duse se casaba con un modisto de París.

Entonces, la artista gloriosa, decepcionada y triste por la gran tragedia de su vida, pero firme todavía en la modalidad de su carácter, escribió al director de una revista francesa:

"Vivo muy alejada de todo y no doy motivos a la prensa para que se ocupe de mí. Hoy leo la ridícula noticia de mi matrimonio. ¿Quién ha

podido inventar eso? Espero de su caballerosidad que desmienta tal noticia; se lo suplico. Yo, con mi silencio, no debo autorizar ese "se dice" calumnioso y centrario a la línea de conducta de toda mi vida."

Ahora... ni eso. ¿Para qué?

La Duse, sin voluntad, casi sin lágrimas, era ya como un fantasma condenado a sobrevivirse fatalmente. Ahora, sus reparaciones, tenían algo de visión astral: eran como mensajes escalofriantes del "más allá".

Desde hace muchos años, no se pronuncia una sola vez el nombre de Eleonora, sin asociar a él, otro, también glorioso y dos veces agregio: el de Gabriel D'Annunzio.

He ahí, en ese nombre, todo el secreto del gran fracaso moral de la artista—antes que artista, mujer.

¿Para qué repetir la historia amarga de ese amor y de ese olvido?

Baste decir que se amaron inmensamente, hasta el delirio, y que la misma mano creadora que modeló con arcilla impura el cuerpo bien oliente a nardos y violetas de "Gioconda", supo luego aliciar con inefables halagos el alma sensitiva de esta divina mujer en Venecia. Mano fecunda y generosa, que se alzó siempre ante la vida haciendo un eterno signo pagano y ardiente, y que, al fin, acariciando carnes blancas, tibias y tentadoras, hizo sobre ellas la señal de la cruz...

Y aun se ha dicho que Eleonora Duse hizo una "posse" de su dolor! Los que tal afirman, ignoran cómo la esencia de aquella vida, ardió en el ara y perfumó el recuerdo de un loco amor imposible.

Hubo, sí, conciencia plena; pues el dolor consciente, es doble dolor. Y, para ciertas almas próceras, el dolor es una acrecia exquisita del espíritu, un síntoma precioso de selección.

D'Annunzio no solamente olvidó y se alejó de la amada. Hubo algo peor, que sangra todavía: el doliente y artístico escarnio que hizo de tanto amor. "El Fuego", el libro "imaginífico" de Stelio Effrona, es toda la historia, hecha de los girones de la honra, de las íntimas tristezas, de las miserias y degradaciones que informan los primeros pasos de la Duse por el camino del arte y de la vida.

¿Fue cansancio? ¿Fue castigo? ¿Fue desdén?

¿Fue, acaso, que amándola demasiado, hubo de vencerse a sí mismo, porque no la encontró digna de todo su amor?

¿O fué, sencillamente, el tedio infinito del artista, viendo languidecer, un día y otro, los mismos ojos bajo su mirada, y entreabrírse la misma boca para ofrecerle la misma miel?

Tal vez fuese todo y nada. La vida. La vida múltiple e inquieta, llena de oscilantes recuerdos, como estrellas perennes, y de ansias vehementes de otros mares, de otros cielos. Esa inquietud volandera y nómada que hace amar los países remotos, las lejanas cosas soñadas, y aquellos mudos labios esfingados que no hemos besado jamás...

Todo y nada: ¡la vida, en fin!

Es bello, altamente bello, el contraste, en medio de su profunda melancolía; Ahora, mientras el inmenso ataud flotante devuelve a Europa los restos mortales de la Duse, y las luminarias de las estrellas rinden su homenaje votivo, como cirios, al arte y al amor que aquella misera escoria simboliza, D'Annunzio, el activo Príncipe de Monte Nivoso, colmado de honores, cubierto de gloria, brilla como un sol en el cielo de Italia.

¿Qué hará el Príncipe, cuando aquel pobre cuerpo que tanto acarició en otro tiempo y que tan cálidamente vibró entre sus brazos y para su recuerdo, hasta la hora de morir, llegue junto a él?

¿Qué nuevo "gesto", qué "posse" insospechada prepara el poeta?

¿No será, acaso, un artístico escarnio más?

Idelfonso MAFFIOTTE

Información local

El nuevo censo electoral

En la sesión celebrada anteayer por la Junta municipal del censo de población, quedaron constituidas las siguientes comisiones, que se han de poner al frente de los trabajos para la confección del censo electoral, en los distintos de esta capital:

Toscal: D. José M. Guimerá, don José Naveiras y el juez municipal. Pilar: D. José Rodríguez Febles y don Antonio Vandewalle.

San Francisco: D. Asencio Ayala, don Pedro Duque y don Agustín Piñol.

Teatro: D. Enrique Pons y don Antonio Pintor.

Barrio Nuevo: D. Marcos Frías, don Guillermo Acosta y don Manuel Pascual Navarro.

San Andrés: D. Maximiliano Díaz Navarro y don Rafael Pérez y Sánchez-Pinedo.

Taganana: D. Juan A. Rumeu, don Santiago García Cruz y don Manuel Cambreleng.

La Junta acordó nombrar dos agentes para cada uno de dichos distritos, y que las propuestas para tales nombramientos las haga al talde las respectivas comisiones.

El abastecimiento de patatas

El alcalde, señor La-Roche, ha comunicado al gobernador civil, que de acuerdo con el jefe de la Sesión Agronómica, ha resuelto que desde el lunes próximo, 19 del actual, los exportadores de patatas de esta isla, dejen en el mercado, el 25 por 100 de la cantidad que embarquen.

También se ha dirigido el alcalde a varios exportadores, pidiéndoles que en el término perentorio cumplan el compromiso contraído de entregar en el mercado, el tanto por ciento de patatas de cada exportación.

Vía de enlace

El concejal, señor Rodríguez Febles, ha presentado una moción al Ayuntamiento, proponiendo que se construya una gran vía que enlace el extremo sur de la Avenida Marítima, con la carretera de Santa Cruz a La Laguna, a la altura de la Cruz del Señor.

Construcciones

Por esta Jefatura de Obras públicas ha sido devuelto el expediente instruido por don Alfredo Senter Brown, para construir una casa de planta baja en el kilómetro cuatro de la carretera de San Andrés.

—D. Manuel Gómez Aímon, ha solicitado permiso para construir una casa en la calle de los Depósitos de agua.

—También don Octave Van-Pracht ha solicitado permiso para construir cuatro casas de dos plantas y jardines en las calles de Jesús María y Robayna, para don Roberto Carrillo.

Los restos de Pówer

D. Enrique Carreras y Luvo-Viña ha dirigido una comunicación al Municipio, expresando que en su nombre y en el de su pariente, don Víctor González y Lugo-Viña, autoriza la inhumación de los restos de Teobaldo Pówer y Lugo-Viña en la parroquia de la Concepción, como homenaje a su memoria.

Leche adulterada

A la vendictra Felisa Hernández le fueron decomisados 26 litros de leche aguada; a Juana Benítez, seis en iguales condiciones; y a Gregoria Martín, ocho.

Ocho litros fueron inutilizados y el resto fué remitido al Hospital de niños y Asilo de Ancianos.

Automóvil Club de Tenerife

El "Automóvil Club de Tenerife" ha presentado a esta Alcaldía y al gobernador civil de la provincia, algunas bases del reglamento local de automóviles, para la circulación de estos vehículos por las poblaciones y carreteras. Dicho reglamento se formará paulatinamente y conforme la práctica y la experiencia del Automóvil Club los vaya indicando como órdenes necesarias.

A ruego de dicha institución, publicamos a continuación el mencionado reglamento:

SOCIOS

Todos los miembros del "A. C. T." prestarán el auxilio debido a la Junta directiva y a las autoridades para esclarecer cualquier duda que entre automovilistas se suscite, inspirándose en principios de equidad y justicia, y los informará de cualquier infracción que observen.

De cualquier accidente ocurrido durante un viaje, que precise la fiscalización del "A. C. T.", dará el socio cuenta a la Junta directiva.

En los pueblos enlazados con carreteras, se nombrará entre los miembros del Club un representante, para dar cuenta a la Junta directiva de cualquier deficiencia que observen en las carreteras y en el tráfico, e informar, en casos necesarios, sobre accidentes.

GUARDIA MUNICIPAL

Se designarán nueve guardias municipales, con gratificación extraordinaria y llevando un distintivo especial, para que organicen el tráfico, los que se hallarán fijos en los nueve sitios más precisos de la capital.

Los representantes del "A. C. T." en los pueblos, designarán el número de guardias que sea necesario gratificar en cada uno, para que desempeñen una misión análoga.

CAMIONES

Los camiones llevarán siempre, y sin excusa alguna, el escape libre hacia atrás y nunca hacia el suelo.

Llevarán la carga reglamentaria y nunca, aún cuando se trate de cargas como paja o turba en pacas, de poco peso, en volúmenes exagerados que dificulten el tránsito y constituyan un peligro para los demás vehículos.

Los camiones se acercarán a su derecha lo más posible, tan pronto oigan la bocina de otro automóvil que desea pasar.

VELOCIDAD

La velocidad máxima dentro de las poblaciones y pueblos de la isla y en los kilómetros anterior y posterior a los pueblos, no excederá de 15 kilómetros por hora.

Todo automóvil que se acerque a un cruce de calle, debe acortar la marcha hasta quedarse a paso de un hombre.

La primera contravención a cualquiera de estas disposiciones se castigará, la primera vez, con la multa de 50 pesetas y la retirada temporal del carnet de conducción; y la segunda-vez, con 500 pesetas y la retirada del carnet de chofer definitivamente.

TRANSITO POR CALLES

Queda terminantemente prohibida la circulación de viandantes por el medio de las calles.

Asimismo, quedan prohibidas las tertulias y corrillos fuera de las ace-

Crónica, sucesos y noticias locales

ras o en las esquinas, dentro de las calles.

Nadie podrá pararse bajo ningún pretexto, sin motivo justificado, en medio de las calles, con el fin de evitar que se interrumpa el tránsito rodado, con lo que se ha de lograr dar fin definitivamente al sinnúmero de accidentes que con frecuencia ocurren.

DE LAS BOCINAS

Este continuado toque de bocinas, sin motivo justificado y como distracción del conductor, queda "terminantemente prohibido".

Para dar un aviso ante un obstáculo inminente y antes de llegar a los cruces de las calles y las curvas, se tocará la bocina de aire una o dos veces, y únicamente se hará funcionar la eléctrica ("Klaxon") en casos excepcionales y cuando no se deje la vía expedita, no obstante el anterior aviso.

En las carreteras se tocará con insistencia la bocina eléctrica o de aire, antes de llegar a las curvas.

Quedan terminantemente prohibidos, dentro del radio de la población, todos los pitos y bocinas estridentes.

DIRECCION

Todos los vehículos irán siempre por su derecha. El que venga, por ejemplo, de la plaza de Weyler hacia la de 25 de Julio, siguiendo la calle de este mismo nombre, y desee subir por la de Vizca y Clavijo, tendrá necesariamente que dar tres cuartos de vuelta a la plaza de 25 de Julio; es decir, marchar siempre por la derecha.

Si en carreteras estrechas, como la del Sur, marchasen dos vehículos en sentido contrario y se distinguiesen a distancia, se detendrá antes de llegar a la parte más convexa de la curva el que viene hacia la capital, si el terreno fuese llano; y, si fuese pendiente, el que baje. Caso de encontrarse en el saliente de la curva, por no haberse visto antes, y no hubiese espacio suficiente para ambos, se detendrá uno de ellos, observando el orden indicado.

En general, y como regla que debe ser observada por todos, cuando no haya espacio suficiente para dar paso a dos vehículos en la vía, se detendrá siempre el que baje, en pendiente, y si el terreno es llano, el que se acerque a la capital y hasta que pase el que viene en sentido contrario.

Cualquier intento de cambio de dirección o de parada de un auto, se indicará sacando el chofor su brazo en el sentido que desee cambiar. Para detener el coche o frenar, levantará el brazo lo más posible.

Para indicar el automóvil que va delante que va a acortar la marcha, el chofor ha de sacar el brazo horizontalmente, haciéndolo oscilar, con la mano abierta, de abajo arriba y de arriba abajo, en forma análoga a la que empleamos cuando mimicamente queremos decir: "¡Calma, calma!".

Si en llano, en el cruce de dos calles, se encuentran varios vehículos, pasará primero el que se aleja de la costa en dirección al norte; después el que venga en sentido contrario, y seguidamente, el que venga a la derecha del primero. En las pendientes se dará paso libre al que suba.

Si dos vehículos marchan en sentido contrario por calles transversales, con caballos para uno solamente, por un obstáculo, pasará en primer lugar el que tenga su derecha libre.

NOTAS DE ARTE

CRISTETA GONÍ

Esta notable violinista, que últimamente tuvimos ocasión de aplaudir en el Teatro Municipal, va a emprender una «tournée» por las islas.

Para que nuestro público conozca el juicio que esta artista ha merecido en los comienzos de su triunfal carrera, transcribimos con gusto lo que de ella ha dicho un periodista pamplonés.

El padre de Cristeta, don Eladio—ex-director de orquestas y bandas civiles—se encargó de la educación musical de su encantadora hija, cuando apenas contaba seis años de edad. De sus progresos y del dominio del difícil instrumento que con tanto acierto y maestría maneja, puede juzgarse por los conciertos que lleva dando en diferentes puntos de España y por los que hemos tenido el placer de oír, sorprendido nuestro ánimo ante las delicadísimas filigranas con que nos deleitó su genio artístico.

En la leyenda y ópera de Wier-

niaski, en el primer tiempo del concierto de Mendelshon, en la Scene de baile de Beliot, romanza de Svendsen, y especialmente en la Serenata a Kubelik, demostró la distinguida niña tal suma de conocimientos, arrancó tan delicados matices y melodiosas notas, dulces, inspiradísimas, que el auditorio, sugestionado, premió su primorosa labor con atronadores aplausos.

No interpreta, borda las más difíciles obras de los grandes maestros. Su valentía y facilidad al ejecutarlas, maravilla tanto como la retentiva de las innumerables partituras que encierra su infantil cerebro.

Es preciso oír la para admirar sus notabilísimas aptitudes.

Su delicada figura, sus modales de plácida bondad, su sencillez y el dominio pasmoso con que salva los mayores escollos de su vasto repertorio, encantan.

Yo lo auguro y conmigo todos los entusiastas del lirismo encarnado en su angelical sér, que será digna sucesora del inmortal Sarasate; y que si va a Pamplona, mis paisanos, los de su abuelo, los suyos, puesto que por sus venas circula sangre navarra, la recibirán entusiasmados y será la flor delicada, el nuevo ídolo de aquella tierra bendita que meció la cuna de tantos y tan grandes genios del divino arte.

El presupuesto de la Diputación, aprobado

Por el Ministerio de la Gobernación, y con fecha 30 de Abril último, se ha dictado una real orden aprobando el presupuesto de esta Diputación provincial, para que rija durante el trimestre de Abril a Junio del corriente año, si bien con algunas reservas, que la real orden detalla y sobre las que ha de deliberar y acordar dicha Corporación, en sesión extraordinaria, que se celebrará el 23 del actual, según convocatoria hecha por el Gobierno civil.

Igualmente, con fecha 7 del actual, la Dirección General de Administración local ha autorizado la prórroga para 1924-1925 del citado presupuesto, confirmando así la resolución tomada por la Diputación, en sesión de 3 de Abril último.

Crónica judicial

JUICIO POR VIOLACION

Ayer se celebró el juicio señalado contra Julián Díaz Pérez, procesado por un delito de violación.

El Ministerio fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, pidiendo se le impusiera al procesado la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y 250 pesetas de indemnización.

La acusación privada, a cargo del señor Oramaz, solicitó también se condenara al procesado a la pena señalada por el fiscal.

Defendió al acusado, el abogado, señor Frago, que en sus conclusiones negó fuese autor del delito que se le imputaba, interesando del Tribunal, dictase sentencia absolutoria.

El juicio, que dada la índole del delito se celebró a puerta cerrada, quedó concluso para sentencia.

JUICIO POR ROBO

Para el próximo lunes, día 19, se halla señalada la vista de la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Angel de León Torres (a) Mamerro, Pedro García Jorge (a) Maraña, Diego Santana Gómez (a) Cabeza de perro y José de León Torres (a) Chapepa, por robo y hurto a la sociedad "Depósitos Comerciales".

Defenderá a los procesados, el letrado, señor Romeu.

AMENAZAS

El Juzgado de esta capital se halla instruyendo sumario, por amenazas y daños al vecino de Güimar, Gregorio Gómez García, atribuido a María Mederos.

MAGISTRADOS

En breve llegará de la Península el ex juez de instrucción de este partido, don José R. Fernández Díaz, nombrado magistrado de esta Audiencia provincial.

También se espera de la Península, el nuevo juez de primera instancia de esta capital.

EL SEÑOR

Don Antonio Pizarroso y Vega

ADMINISTRADOR DE CORREOS DE TACORONTE

HA FALLECIDO

El último, señor Administrador Principal de Correos de la Provincia, los señores y oficiales del Cuerpo, su viuda, hijos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y de más parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, calle de Villalba Hervás (antes Tigre), número 5, hasta el Cementerio de San Roque y San Rafael, a la hora de las 11 y media de la mañana (hora oficial); favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Mayo de 1924.

El duelo se despide frente al Hospital civil.

No se reparten esquelas.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

En unión de su señora madre y hermana, regresó ayer de la Península, el segundo comandante de Marina de esta provincia, don Aurelio Arriaga Adán.

Ha regresado del Extranjero, en compañía de su señora esposa, el propietario, don Alonso Ascanio.

Ayer llegaron de Las Palmas, don César Mansberger, don C. Cunard, don José Abreu, don Octavio Hernández Otazo, don Gonzalo Cullen y don Juan Macario.

Ha regresado de Inglaterra, en compañía de su señora esposa, mister C. Watson.

Ayer llegaron de la Península, el ingeniero, don Antonio Arbolí y el teniente de Infantería, don Fernando Bertrán de Lis.

Ha regresado de su viaje a la Península, el comerciante de esta plaza, don Américo López Méndez.

Ha llegado de Las Palmas, el capitán de Caballería, don Luis García Escurrea, destinado a esta guarnición.

Ha llegado de la Península, el teniente coronel de Estado Mayor, don Jesús Ferrer Gimeno.

NECROLOGIA

Ayer dejó de existir en esta capital, el funcionario de Correos, don Antonio Pizarroso y Vega, administrador de la Estafeta de Tacoronite.

La muerte del señor Pizarroso ha sido muy sentida entre sus compañeros y amistades, que le profesaban gran estimación por sus dotes de inteligencia y laboriosidad.

Su sepelio se verificará hoy, a las once y media de la mañana, partiendo la comitiva desde la calle de Villalba Hervás.

Descanse en paz el probo funcionario, y reciban sus doloridos familiares, nuestro sentido pésame.

SUCESOS

Las hazñas de un loco

En la mañana de ayer, el demente Ventura Vera Alvarez, vecino de Igeste de San Andrés, de quien nos hemos venido ocupando estos días, acometió con un cuchillo a su esposa, María Cruz León, produciéndole una herida incisa en el tercio superior del antebrazo izquierdo.

También agredió al vecino Angel Melián Rodríguez, que había acudido en auxilio de la esposa del loco, causándole con la misma navaja, una herida incisa de seis centímetros en el brazo derecho.

Los heridos fueron trasladados a esta capital, practicándosele la primera cura en la Casa de Socorro.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal y a las autoridades.

Desperfectos en un auto

Agustín Medina Delgado, «chauffer» del camión número 1.862, ha denunciado a la Guardia municipal, que en ocasión de encontrarse descargando en el depósito de carbón de don Pedro Dorta, en la calle de Cayo Blanco, le arrojaron un trozo de madera desde una carpintería contigua, ocasionándole la rotura del parabrisas del coche.

Niño herido

Anoche fué asistido en la Casa de Socorro, el niño Juan García, de año y medio, que presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha, producida a consecuencia de una caída.

Noticias de las islas

LAS PALMAS

Lo que dice la Prensa

LA JORNADA se ocupa del bajo nivel a que ha llegado la moral pública en la ciudad, y excita el celo de las autoridades para contener la ola de la depravación y del pillaje.

«Quisiéramos evitar—dice—que Las Palmas cayese de nuevo en un estado de relajamiento moral desagradable. Aun no hemos olvidado el tiempo en que era tal el desenfreno y falta de consideración de gentes—hombres y mujeres—de libertino y licencioso vivir, que la ciudad, desde las once de la noche en adelante, estaba convertida, desde la isleta a San Cristóbal, en un barrio por entero de mala reputación. En sus calles se juergueaba libremente y sin escrúpulos de ninguna clase, se tenían las tabernas y garitos de los barrios abiertos, se promovían reyertas y escándalos en cualquier sitio y se canturreaba de lo lindo, en parrandas y batasholas de individuos de escasa moral y de costumbres perdidas.»

EL TRIBUNO, ocupándose de las obras de pavimentación de la calle de Triana, dice lo siguiente: «Han sido grandes los perjuicios que a la población y al comercio se han ocasionado, por la lentitud desahogada con que esta obra se ha llevado. Los comerciantes se quejan y protestan, pero con sordina y «a boca chiquita»; y de ahí que en el pecado hayan llevado la penitencia.»

Vapor a flote

Ha sido puesto a flote el vapor no-nuevo «Inignoru», varado en la pla-

ya de Melanara hace unos cuantos días.

Dicho buque ha sido conducido al Puerto de la Luz, para proceder a su descarga y a la reparación de las averías sufridas, que se supone no sean de consideración, por haber encaillado en un íecho de arena.

Baja del alcalde

Se ha dado de baja en la Alcaldía, por enfermo, el doctor don Federico León García, haciéndose cargo de ella, accidentalmente, el primer teniente de alcalde, don Juan A. Ortiz.

Oficial herido

Se han recibido telegramas en Las Palmas, dando cuenta de que, con el fin de someterlo al tratamiento de especialistas, ha sido conducido a Madrid, desde Melilla, el oficial don Adolfo Berto Díaz, herido, como saben nuestros lectores, por la explosión de una bomba.

Viaje de un explorador

Se ha embarcado para Cabo Juby, en el pailebot «Río de Oro», el intrépido explorador don Angel Pereira Padilla, que ha recorrido a pié Europa, América y Australia. Desde Cabo Juby, el señor Pereira seguirá viaje al Cabo de Buena Esperanza.

Dos ingenieros

Ha regresado de la Península, el ingeniero-director de la Junta de Obras, don Francisco Acedo.

También se espera en Las Palmas, el ingeniero de minas, don Florentino Villanueva, comisionado por el Consejo Directivo de la Compañía Hispano-Británica de Petróleos, para hacer determinados estudios en estas islas.

A la reserva

El próximo día 19 pasará a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, el general gobernador de Las Palmas, don Federico Monteverde, quien se embarcará el día 20 para Cuba.

De un recluso

Por la Audiencia se ha autorizado para que sea trasladado al Hospital de San Martín, por encontrarse enfermo, el recluso de la cárcel del partido, Pascual Gabas Rosa.

Neurología

A los 16 años de edad, ha fallecido don Nicolás Socorro Curbelo, hijo de don Nicolás Socorro Navarro, a quien significamos nuestro pésame.

Una operación

En Las Palmas ha sido felizmente operado el joven de Santa Cruz de Tenerife, don Marcos Rodríguez Díaz, empleado de don Sixto Machado, que presentaba una herida en el ojo derecho, junto a la pupila en su parte baja, producida a causa de haberle saltado un trozo de hierro.

La operación se llevó a cabo con un electro imán de 150 a 160 kilos de tracción, con cuya ayuda de aparatos, durante la guerra europea, se ensayaron e hicieron estudios interesantísimos para la extracción de cuerpos metálicos de las heridas; procedimiento que en las islas Canarias aun no se había ensayado.

LANZAROTE

Manifestación de duelo

Recibimos nuevos detalles del sepelio de la infortunada y bella señorita Marina Cerdeña y Lezano, hija de don Fernando Cerdeña, ex presidente del Cabildo Insular de Lanzarote.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, testimonianando el vecindario, no sólo el sentimiento que la desgracia ha producido, sino también la estimación que se tiene en Lanzarote a la familia de la malograda niña.

Al entierro asistieron las alumnas del Colegio de señoritas de Arrecife, llevando las cintas del ataud las señoritas Juana Quintero, Francisca Bello, María Pérez, Clotilde y Rosa Perdomo y Primitiva Peces.

El momento de cubrir con flores la tumba de la pobre niña, por sus amigos y condiseñulas, resultó verdaderamente conmovedor.

Reiteramos a los padres de la infortunada señorita, nuestro más sentido pésame.

DEPORTES

El viaje del «Tenerife» a Las Palmas

Por no haber cedido el campo «España» el señor Padrón, se ha aplazado el viaje a Las Palmas del primer equipo del «Tenerife», que tenía proyectado jugar el sábado y domingo próximos, con los equipos «Gran Canaria» y «Real Victoria», devolviéndoles así la visita que hicieron a esta capital.

El «Tenerife» tendrá que desplazarse a la vecina isla en la próxima semana, con el fin de cumplir el compromiso con el «Marino», de jugar en el campo «España», los días 25 (domingo) y 26 (lunes).

Partidos para el domingo

El próximo domingo jugará el «Tenerife» un partido amistoso con el primer «Iberia», de esta capital.

También contendrán los equipos infantiles y Reserva de ambas sociedades.

El concurso del «Hespérides»

En La Laguna se ha verificado el sorteo de los equipos que en el presente año tomarán parte en el concurso organizado por la sociedad «Real Hespérides», para disputarse el Medallón donado por don Sixto M. Machado, y que en el último año obtuvo el «Tenerife».

En el sorteo correspondió jugar a los siguientes equipos: «Castro» y «Rival»; «Tenerife» e «Iberia»; «Laurel» y «Salamanca»; y «Fomento» y «Hespérides».

En el Realejo Bajo

El domingo, 18 del corriente, se verificará la partida anunciada para el domingo 11, que no pudo celebrarse a causa de la lluvia.

Contendrán los equipos «Martínez F. C.», del vecino Puerto de la Cruz y el «Teide C. D.», de este Realejo.

Con motivo de la festividad de San Isidro, la partida empezará a las 3 de la tarde (hora oficial).

El «Teide» estrenará un precioso equipo blanco-verde, llegado de Barcelona.

El equipo realejero se presentará con José Miguel, Agustín, Miguel y José Díaz, Antonio González, Pedro Hernández, José Morales, Vicente Hernández, Rafael Siverio (capitán), Mauricio Pérez y Agustín Hernández.

La partida será amenizada por una agrupación musical de este pueblo.

Verbena en el Club

El próximo sábado, día 17, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, don Alfonso XIII, se celebrará en los salones de esta sociedad una artística verbena.

Quedan invitados a esta fiesta los socios y sus respectivas familias.

P. A. de la J. D., el Secretario,

JUAN I. CLAVERIE.

VIAJEROS

En el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» llegaron ayer de la Península, los siguientes pasajeros:

De Barcelona: Don José Fontdevilla, don José Busquet, don Tomás Ramón Sanromá, don Alonso Ascanio y señora.

De Cádiz: Don Antonio Arbolí Hidalgo, don Joaquín Victoriano Aventín, don Aurelio Arriaga, doña Francisca Adán, doña Adela Arriaga, don J. L. Balensin, don Américo López Méndez y señora, don Jesús Fernández Lamadrid, R. P. Cipriano Alzuru, R. P. Isidoro Acemel, R. P. Eduardo Herrero, don Fernando Bertrán de Lis, don Jesús y doña Concepción Cobián y don Epifanio Pérez Romero.

Ayer llegaron de Las Palmas, los señores siguientes:

Don Juan Cruz, don Antonio Quintana, Fray Rodríguez, don Frutuoso Sanjuán, doña Lucía Miranda, don Aurelio López, don Francisco Betancort, don Maximino Marrero, don C. Cunard, don Octavio Hernández Otazo, don Antonio Cabrera, don Agustín Hernández, don Gonzalo Cullen, don Juan Macario, don César Mansberger, don José Abreu y don Otto Vagelsberg.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

En el vapor «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron para Buenos Aires, don Marcos Machado Herrera, don Manuel Peña Plasencia, doña Margarita Peña González y don Andrés Marrero Peña.

SALON FREGOLI

Hoy, viernes, 16 de los corrientes, a las 10 de la noche, dará una conferencia en los salones de esta sociedad, el capitán auditor don Blas Pérez González, disertando sobre el tema «El factor social en el delito».

Lo que por medio de este aviso, se pone en conocimiento de los señores socios y sus distinguidas familias, por si desean concurrir al acto.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Mayo de 1924.—El Secretario, Manuel González Corbella.

Círculo de Amistad XII de Enero

de Santa Cruz de Tenerife

Se pone en conocimiento de los señores socios de este Casino, y público en general, que las localidades para el concierto que se ha de celebrar el domingo, 18 de Mayo, en el Teatro Municipal, pueden adquirirse en la Secretaría de esta sociedad hasta el sábado, día 17, de 9 a 11 de la noche, y en la taquilla del Teatro, desde la una de la tarde del mismo día del concierto.

Gacetillas

Mañana se recibirá correspondencia de la Península, por el vapor «Atlante», despachándose por la noche para el mismo destino.

El próximo domingo se celebrará en el Teatro Municipal, organizado por el «Círculo de Amistad XII de Enero», un concierto musical en el que hará su presentación el coro de señoritas de dicha sociedad.

Además tomará parte la violinista, Cristeta Goni, acompañada al piano por la señorita Victoria López Carraljal.

Completarán el programa, el orfeón y agrupación de bandurrias y guitarras de dicho círculo y otros varios elementos artísticos de esta localidad.

LLEGO el acreditado queso de FLOR y la riquísima mantecilla australiana, vendiéndose en el Restaurant «Bonnets Candelaria», 26.

El gobernador civil, señor Batlle, acompañado del alcalde, señor LaRocha y de los arquitectos municipales, giró ayer una visita de inspección al Teatro Municipal, con objeto de examinar el material de incendios y adoptar las medidas necesarias para evitar cualquier accidente.

EXTRAVIDO.—En la carretera de Garachico a esta capital, se ha extraviado una caja de cartón marcada con el nombre de Rafael Macía, conteniendo una americana y un chaleco. Se suplica a quien la haya encontrado la entregue en la Rambla de Pulido, número, 43 donde será gratificada.

Ha regresado de la visita de inspección a los pueblos del norte de la isla, el inspector de primera enseñanza, don José María Villerga.

MOTOCICLETA marca READIN STANDARD, de 9 caballos de fuerza y equipo eléctrico, se vende una completamente nueva. Para informes, en La Laguna, calle de Herradores, número 94.

Ha sido destinado a la Abogacía del Estado en la Delegación en Las Palmas, don Pascual Serrano Abad, que se encontraba desempeñando el mismo cargo en Teruel.

SE VENDEN dos carros con cinco bestias y sus correspondientes arneses. Razón, Polier, 73.

SIRVIENTA.—Se desea formal para casa de poco trabajo, y una piberra de 10 a 12 años. Informarán en esta imprenta.

SE VENDE una Funeraria con 3 coches tímbres y un carro con todos sus arneses, en 7.500 pesetas. Razón: Candelaria, 6.

Aumentad vuestros ingresos

Dinero economizado es dinero ganado. Usad en vuestro auto la cubierta MICHELIN R. U. 30 x 3-1/2, cuyo precio es Pesetas 85'00. La calidad MICHELIN es insuperable. ¿Para qué pagar más por otras cubiertas que, sin ser mejores, son más cara?

ALBERTO CAMACHO, Imeldo Seris, 70 y 72.

JOSE AUGUSTIN

PARTOS DISTOCICOS

Matriz :: :: Niños

CONSULTA

9 a 10

2 a 5

Callao de Lima, núm. 2

(esquina Plaza Weyler)

Información por telégrafo

Nuevos datos de las elecciones francesas.-- El Papa, enfermo Tirantez de relaciones entre Rusia y Alemania.-- El suceso de Badalona.-- Varios detenidos

MADRID

Provincias

Extranjero

Oposiciones al Cuerpo de Prisiones

Madrid, 15.16.—La Gaceta publica la convocatoria para cubrir, por oposición, 130 plazas de oficiales del Cuerpo de Prisiones.

También publica la convocatoria para cubrir 70 plazas de aspirantes a dicho cuerpo.

Las oposiciones se celebrarán en el mes de Julio.

Oposiciones al Cuerpo de Contabilidad del Estado

Se ha dispuesto que las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Contabilidad del Estado comiencen el día 2 de Julio.

También han sido designadas las personas que han de constituir el tribunal.

El despacho de la Presidencia

Mientras permanezcan en la ciudad conde los generales del Directorio, el general Hermosa, se limitará a acudir diariamente a la Presidencia, para despachar con los subsecretarios los asuntos de trámite.

A Barcelona

En el rápido que ha marchado a Barcelona los generales Gómez Jordana, Vallespina, Muslera y Rodríguez Pedrín.

En la estación de Atocha fueron despedidos por sus demás compañeros del Directorio, los subsecretarios de los departamentos y las demás autoridades.

El cumpleaños del rey

En el expreso de hoy han marchado a Barcelona los individuos del Cuerpo diplomático, para asistir a la recepción que se celebrará con motivo del cumpleaños del rey.

Jubilaciones

Se han firmado los decretos, jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, y concediéndole honores de jefes superiores de administración, a don Antonio Millán, don Marcelino Baneón, don Marcelino Ortega y don Francisco Núñez.

Comutación de pena

Se ha firmado un decreto de Gracia y Justicia, conmutando la pena al recluso Antonio Ruiz Zúñiga.

Otros decretos

También se han firmado otros decretos de los ministerios de Hacienda y Fomento, que carecen de interés.

Circular de guerra

La Gaceta publica una circular del Ministerio de la Guerra, anunciando la convocatoria para cubrir las plazas de montadores de aeroplanos, por provisión en tre individuos del ejército y paisanos.

Firma de Guerra

Se han firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo el pase a la escala de reserva, del general de división, don Julio Rodríguez Mourelo.

Ascendiendo a general de división, al de brigada don Gaspar Tenorio Rebollo.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor, don Gerardo Sánchez Monje.

Ascendiendo a general de brigada, al coronel de Artillería don Federico Grund y Rodríguez.

Promoviendo al empleo de interviniente del Ejército a don Pablo Ibáñez Martínez.

Confiriendo otros destinos diversos.

Se ha nombrado una comisión oficial para que proponga al Gobierno las soluciones que crea necesarias a fin de instalar un moderno y completo servicio telefónico en toda España.

La citada Comisión empezará seguidamente sus trabajos.

Los reyes, en el teatro

Barcelona.—Los reyes asistieron anoche al "Teatro Tivoli", donde se representaba la zarzuela del maestro Vives "Doña Francisquita".

Al aparecer los soberanos en el palco regio, el público les hizo objeto de una calurosa ovación.

El crimen de Badalona. Nuevas detenciones

Barcelona.—Comunican de Barcelona que han sido detenidos seis individuos, supuestos complicados en el asalto y crimen del café "España".

Entre los detenidos figura un sujeto, de pésimos antecedentes, apodado "El cojo".

También han sido detenidos el cajero y un dependiente del café.

Al tomarse declaración, cuatro de los detenidos no pudieron explicar dónde habían pasado la noche del suceso.

Todos los detenidos han sido presentados en rueda, a las personas que se hallaban en el café "España", al verificarse el asalto.

La diligencia no ha dado ningún resultado práctico.

No obstante, todos estos individuos continúan detenidos.

El sereno, Juan Casull, que estaba de servicio la noche del suceso, y que vio salir a los criminales del café, ha comparecido ante el Juzgado, pero sus manifestaciones no han sido satisfactorias, despreciándose de ellas que dicho vigilante obró con lealtad.

La policía y la guardia civil continúan las pesquisas para descubrir a los criminales.

El rey, a Gerona

Barcelona.—Acompañado del general Barrera y del presidente de la Mancomunidad, anoche marchó a Gerona don Alfonso.

Vista de un proceso

Barcelona.—Ha comenzado la vista del proceso instruido con motivo del asesinato frustrado de Pestaña, hecho que ocurrió en Tarrasa en 1922.

Los dos individuos que fueron procesados, negaron su participación en el delito.

Ante el tribunal desfilaron 25 testigos, cuyas declaraciones fueron favorables para los acusados.

Visitas

Barcelona.—La reina doña Victoria, acompañada del gobernador, visitó esta mañana la Casa de Caridad.

En el patio del establecimiento se organizaron unas danzas típicas, que fueron presenciadas desde las galerías altas por la reina y sus acompañantes.

A la salida, doña Victoria marchó al Hospital Militar, recorriendo las salas, y conversando con los heridos.

El rey visitó también la catedral, donde se cantó un "Te Deum".

Por la tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción, que resultó brillantísima y por la noche un banquete de gala, al que asistieron las autoridades y personalidades locales.

Marruecos

La enfermedad del general Marzo

Melilla.—Continúa enfermo el comandante de Melilla, general Marzo.

Hoy estuvo a visitarle el alto Comisario, general Aizpuru.

El capitán Hoigado, no ha muerto

Melilla.—Se ha desmentido la noticia de que el capitán del Tercio, señor Hoigado, hubiese resultado muerto en las pasadas operaciones.

El señor Hoigado, se encuentra vivo, actualmente, en la posición Benítez.

Derrota de la harka de Abdelkrim

Melilla.—La harka del jefe rebelde, Abdelkrim, fué atacada por un grupo de moros disidentes y una harka adicta a España derrotándola y causándole más de trescientos muertos.

El comandante de Melilla, general Sanjurjo, ha visitado a la harka amiga, para expresarle su satisfacción por la derrota que infligió al enemigo.

Mineros en huelga

Budapest.—En los distritos mineros se ha declarado la huelga general. El número de obreros huelguistas se eleva a 30.000.

Más del incidente germano-ruso

Berlín.—Todavía no está solucionado el incidente germano-ruso.

Según una agencia oficiosa, el Gobierno de Moscú pedirá el reconocimiento de la extraterritorialidad de la delegación comercial rusa en Berlín.

Esta petición parece que será denegada, a causa de los documentos que fueron encontrados en dicho edificio por la policía alemana.

También el Gobierno de Moscú pide al de Alemania dé excusas por la detención de los empleados rusos, o indemnización por los daños ocasionados.

Los nacionalistas alemanes

Berlín.—El partido nacionalista alemán se reunirá el día 20 del corriente, con objeto de fijar su actitud futura.

Fusión

Berlín.—Se cree que se formará un sólo partido con la unión nacional liberal y la liga agraria.

Los socialistas y el Gobierno

Berlín.—Parece confirmarse la noticia de que a actual coalición gubernamental contará con el apoyo de los socialistas; pero en caso de ser esto cierto, la alianza de los grupos nacionalistas y la oposición sistemática de los comunistas, haría sumamente precaria la vida del Gobierno.

Declaraciones de un jefe socialista

Berlín.—El jefe socialista Drieitscheyd, ha dicho que cree que los nacionalistas formarán Gobierno y, en este caso, como los nacionalistas aceptarían el informe de los peritos, y como por otra parte, los socialistas son partidarios de la aprobación íntegra del informe, no fallarían al Gobierno los votos necesarios para poder poner en práctica el plan del Comité de Peritos.

Las huelgas del Ruhr

Berlín.—El canciller Marx ha telegrafado a los patronos y obreros mineros de la cuenca del Ruhr, haciéndoles presente el peligro que representa para la industria alemana la prolongación del conflicto, y exhortándoles a que lleguen a un arreglo inmediato.

Incidentes

Berlín.—Se han producido varios incidentes entre comunistas y ultranacionalistas, resultando dos muertos y numerosos heridos.

Consejo de ministros

París.—Hoy se reunirá el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Millerand, para estudiar la situación creada por las elecciones.

Conferencia suspendida

París.—En vista del resultado de las elecciones, en los círculos diplomáticos se cree que será suspendida la conferencia que habían de celebrar los señores Poincaré y Macdonald.

La política japonesa

Londres.—Las noticias recibidas de Tokio dicen que, aunque todavía falta conocer algunos datos de las elecciones celebradas recientemente en el Japón, se sabe ya que el Gobierno de Kiyoura ha sido derrotado, habiendo ganado las oposiciones 153 puestos.

Se considera inevitable la dimisión del actual Gobierno, y el advenimiento del viceoñe Kato, como primer ministro.

Terremotos

Londres.—Comunican de Constantinopla que se han producido violentos temblores de tierra en la región de Erzerum.

Varias aldeas han quedado totalmente destruidas.

El número de víctimas es de consideración.

También de Roma comunican que en los Alpes Cárnicos se han producido violentas sacudidas sísmicas, que ocasionaron el hundimiento de una iglesia en Ampezzo.

Préstamo a Rumania

Londres.—Un grupo de banqueros londinenses está estudiando la forma de hacer un préstamo de 10 millones de libras a Rumanía.

Boda de un príncipe

Londres.—De Nueva York anuncian que el próximo 10 de Junio se celebrará la boda del príncipe Viggo, de Dinamarca, con miss Eleanor Green, hija del doctor neoyorquino James Green.

El viaje de los reyes de Rumania

Londres.—En el palacio de Buckingham se celebró una brillante recepción, en honor de los reyes de Rumanía.

Al acto asistieron el rey Jorge y la reina María.

El rey Fernando de Rumanía ha emprendido ya el viaje de regreso a su país.

La reina permanecerá unos 15 días más en Inglaterra.

De madrugada

Sin Bolsa

Madrid, 15.23.—Con motivo de la festividad de estos días, no habrá cotización de Bolsa hasta el próximo lunes.

Las fiestas de San Isidro

Con la animación de costumbre se ha celebrado la tradicional romería de San Isidro.

A la fiesta concurrió la infanta doña Isabel, que fué agasajadísima por los romeros.

De la Catedral salió la procesión de San Isidro, que recorrió el barrio, en medio de una animación extraordinaria.

Otro triunfo de los uruguayos

Se ha celebrado un partido de fútbol entre los "equipiers" uruguayos y el "Racing", reforzado con Zamora y otros jugadores.

El encuentro resultó animadísimo, originándose algunos incidentes, debidos a defectos de organización, y que dieron lugar a protestas y silbidos.

El partido terminó ganando los jugadores uruguayos por tres "goals" a uno.

El público evacionó calurosamente a los vencedores al final del encuentro.

De toros

Con extraordinaria animación se celebró esta tarde la corrida de beneficencia.

A la fiesta asistió la infanta doña Isabel.

Los dos primeros novillos fueron rejoneados.

Salazar que estaba encargado de despacharlos con el estoque, lo hizo medianamente, recibiendo un puntazo.

Los seis toros restantes, de la ganadería de Romero, fueron lidiados regularmente, por Nacional segundo, Villalta y Lalanda.

Los estafadores detenidos. Denuncias de las víctimas

El Juzgado ha dispuesto el ingreso en la cárcel de los individuos José Alonso y Gabriel Basilio, que fueron detenidos ayer por la policía.

Dichos sujetos pertenecen a una banda de estafadores, habiéndose presentado contra ellos numerosas denuncias de otras tantas víctimas, a quienes habían estafado importantes cantidades en mercancías.

La policía continúa practicando activas diligencias para encontrar a los demás individuos afiliados a dicha banda.

Para festejar el cumpleaños del rey

Se ha dispuesto que con motivo del cumpleaños de don Alfonso, se entregue una peseta a los sargentos y media a los cabos y soldados.

La industria pesquera en España

El periódico "La Epoca", comentando la aparición de un banco de sardina en las costas de Galicia, hecho que produjo enorme júbilo entre los pescadores de aquella región, excita al Gobierno a fomentar la industria pesquera, hasta ahora abandonada, a fin de que pueda constituir una gran riqueza para el país.

Se ocupa le los secaderos de pescado que existen en Canarias, y dice que éstos pueden ser generalizados en la Península, reportando un beneficio general al país.

Otras noticias del Extranjero

Guerra ruso-alemana

Moscú.—La prensa anuncia la posibilidad de que estalle la guerra entre Rusia y Alemania, con motivo de los incidentes desarrollados en la embajada rusa en Berlín.

Millerand, no dimita

París.—Se ha desmentido la noticia de que el presidente de la República, señor Millerand se proponga dimitir, cuando el señor Poincaré hame a consulta a los representantes de la nueva política.

El papa, enfermo

Roma.—El papa, Pío XI, se encuentra enfermo, a consecuencia de una afección a los riñones.

Por tal motivo han sido suspendidas todas las audiencias.

Fusilamientos en Méjico

Washington.—Por orden del Gobierno mejicano han sido fusilados el general Fortunato Mayact y otros de los principales partidarios del general Huertas.

La noticia ha causado profunda sensación en los círculos diplomáticos.

Más de las elecciones francesas. París.—Como resultado de las elecciones, las izquierdas han ganado 160 puestos.

Los datos concretos acerca del resultado de las elecciones, son los siguientes:

Conservadores, 11.
Republicanos, 137.
Republicanos de la izquierda, 92.
Radicales independientes, 34.
Radicales, socialistas, 127.
Republicanos socialistas, 39.
Socialistas unificados, 102.
Comunistas, 29.

En la Cámara inglesa. Triunfo de los laboristas

Londres.—La moción presentada ayer al parlamento por los conservadores, proponiendo un voto de censura al Gobierno, por haber éste suprimido los derechos establecidos por Mackenna, sobre la importación de automóviles, instrumentos de música, relojes, etc., fué rechazada después de un reñido debate, por 317 votos contra 252.

El canciller del Exchequer, Mr. Snowden, al ocuparse de este asunto, ha manifestado que el Gobierno laborista ha hecho cuestión de gabinete el combatir y anular toda clase de derechos sobre la importación, cumpliendo, de este modo la voluntad del país, libremente expresada en las últimas elecciones.

Declaraciones de Macdonald

Londres.—El señor Macdonald, ha declarado ante el Parlamento, que el Gobierno está pronto a nombrar un comité para que estudie las cuestiones interiores entre Inglaterra, Escocia y Gales, y determine si dichas cuestiones han de ser resueltas en el Parlamento por Comités especiales, elegidos por el voto de los ciudadanos.

Convocatorias

La máquina de escribir ideal

de escritura visible. El nuevo modelo, X C, tiene noventa caracteres y tecla loca. Es una máquina perfecta para oficina o uso personal, sin sacrificar nada de su portabilidad, costando la mitad que las máquinas grandes.

Todas las ventajas y comodidades de las mejores máquinas dentro de tres kilos de peso.

Para informes y demás detalles: F. DE MASY & Co., S. en C., Alfonso XIII, 3. Santa Cruz de Tenerife

SOCIEDAD DOS DE OCTUBRE

Se convoca a Junta general extraordinaria, para el domingo, 25 del corriente, y en caso de no comparecer número bastante de socios, se celebrará el día 1.º de Junio, de segunda convocatoria, en los salones del antiguo convento de esta villa, a las 2 de la tarde, para tratar de la modificación de los Estatutos, de conformidad con el artículo 39 de los mismos.

Güímar, 12 de Mayo de 1924.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

Igualmente se convoca a Junta general extraordinaria, a los miembros de la sociedad «Dos de Octubre», para el día 25 del actual, y en caso de no haber número bastante se efectuará de segunda convocatoria, el día 1.º de Junio, en el local del convento citado, y a las 4 de la tarde, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Ratificar todos y cada uno de los acuerdos tomados en las sesiones celebradas por la sociedad, el 9 de Diciembre de 1923 y el 27 de Abril del corriente, que constan en el libro de actas de la Junta general.

2. Dar cuenta de las acciones emitidas.

3. Nombrar una comisión para la aprobación de cuentas.
Güímar, 12 de Mayo de 1924.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

Médicos, Farmacias y Practicantes

Jeringas hipodérmicas de todos tamaños, marca «Tres Flechas».

«Records», «Praxa», «Luer».

Agujas de platino, sin costura, las mejores y más durables.

Agujas de Tungsteno «Esco», garantizadas, no se rompen, no se oxidan y no se doblan; económicas y baratas.

Depósito de fábrica.
Grandes existencias.
O. H. Schweppe, Tacorote (Tenerife)
Depósito de artículos quirúrgicos de la Casa J. Kamm, de Berlín, para Canarias y Marruecos.
Pídanse muestrarios.

Junta de Plaza y Guarnición

de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer proposiciones a fin de adquirir por esta Junta los artículos para las atenciones de la guarnición durante el mes de Junio, cuya clase y cantidad, así como las condiciones para su adquisición, se hallan de manifiesto en el Gobierno militar (Oficina de esta Junta), todos los días laborables, desde la 9 a las 13 horas.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Mayo de 1924. El Comandante Secretario, Félix Monasterio.—Visto bueno, El Coronel Presidente, Battle.

Los motores marinos "Brooke"

En la exposición de Calcuta, recientemente celebrada, ha obtenido medalla de oro un motor marino «Empire», de los señores J. W. Brooke & Co. Limited.

En la Exposición Imperial Británica, que actualmente se celebra en Wembley (distrito de Londres), se halla expuesto un motor igual y otras máquinas para generar electricidad, de tan importante casa.

En cuanto al motor «Empire» es bien conocido en esta capital, por cuanto lo poseen varios botes de pasaje y una de las faltas de los prácticos del puerto, para quienes llegará otro motor igual, en breve, con objeto de ser montado en la nueva falúa que construyen, para el mejor funcionamiento de su siempre creciente servicio.

OPTICA MEDICA

Graduación gratis de la vista por el optométrico Lorenzo Villalba, San José, 17.

Gran existencia en cristales oftálmicos y bifocales, la más alta elegancia en monturas.

Esta casa, dedicada exclusivamente a los trabajos de óptica, da toda clase de garantías a sus clientes.

No compre usted en otra casa sin antes visitar este gabinete de óptica. Precios sin competencia.

No olvidarse, San José, 17

Prosperidad-Nakens

Sociedad de Fomento, Instrucción y Recreo de Santa Cruz de Tenerife

Celebrará el próximo domingo, 17 de los corrientes, una reunión familiar, que empezará a las seis de la tarde (hora oficial), hasta la una de la madrugada, hora en que termina.

Lo que por el presente anuncio se pone en conocimiento de los señores socios, por si desean asistir en unión de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Mayo de 1924.—El Secretario, J. Benítez.

ACEITE DIESEL

Se vende al precio de PESETAS 190 LA TONELADA, tomada del depósito en Las Palmas, siendo los gastos de llevar los envases de cuenta del comprador.

Para informes HAMILTON Y CIA.—Eduardo Cobián, 15.

Vida comercial y marítima

Tráfico del puerto

Entradas de ayer, día 15

VAPORES

«Browning», inglés, de Buenos Aires y Montevideo, consignado a Tenerife Coaling. Cargó frutos para Inglaterra.

«La Palma», español, de Las Palmas, con 21 pasajeros y carga general, consignado a la Compañía de Correos Interinsulares.

«Ardeola», inglés, de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas, consignado a Yeoward Bros. Dejó 2 pasajeros y mercancías, llevando de tránsito 63 pasajeros.

«Tacoroute», español, del Puerto de la Cruz, con frutos del país.

«Isora», español, de las Galletas, con carga general.

«Sollerino», noruego, de Las Palmas, consignado a Rodríguez López. Atracó al muelle, con objeto de cargar frutos del país.

«Colón», español, del Puerto de la Cruz, con frutos del país.

«Reina Victoria Eugenia», español, de Barcelona y Cádiz, consignado a los señores Viuda e Hijos de Juan La-Rocha. Trajo 21 pasajeros para esta capital, llevando 269 de tránsito.

«Guanche», español, de Hermigua, con fruta.

«Taoro», español, de Gáldar, también con frutos.

«Mayumba», belga, de Amberes, consignado a Elder. Se provoyó de carbón.

«Garth Castle», inglés, de Londres y Plymouth, consignado a Hamilton. Conduce de tránsito, 192 pasajeros. En esta capital dejó 2 pasajeros.

VELEROS

«Delfín», español, del Méjano.

«San Miguel», español, de Guía de Isora.

Salidas

VAPORES

«Tromp», para Las Palmas.

«Petworth», para Garston.

«Browning», para Liverpool.

«Reina Victoria Eugenia», para Montevideo y Buenos Aires.

«La Palma», para Las Palmas.

«Ardeola», para el Puerto de la Cruz.

Correos interinsulares

Mañana, a primera hora, llegará del Hierro, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, el vapor «Viera y Clavijo», que saldrá el día 18 para Las Palmas, Gran Ta-

rajal, Puerto de Cabras y Arrecife. —También mañana llegará de Las Palmas, el vapor «La Palma».

Viaje extraordinario

El día 21 del actual, zarpará de este puerto, en viaje extraordinario para Barcelona, el vapor de la Compañía Trasméditerránea, «Escolano».

El «Conde Wifredo»

Según telegrama recibido en la Agencia de la Compañía de Pinillos de esta plaza, el magnífico vapor «Conde Wifredo», saldrá fijamente de este puerto para los de Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, el día 9 del próximo mes de Junio, para cuyos puertos admite el pasaje y la carga que se presente con la debida oportunidad.

El «Cap Norte»

Según radiograma recibido por su consignatario, don Jacob Ahlers, mañana, sábado, por la tarde, llegará a este puerto, el hermoso trasatlántico alemán, «Cap Norte», de 15.000 toneladas, que, procedente de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Río de Janeiro, se dirige a Lisboa, Vigo, Bilbao, Boulogne s/m y Hamburgo, para cuyos puertos admite pasajeros de primera clase.

Frutos

La casa frutera de Hamburgo, D. Lehmann Sohne, telegrafía que los plátanos de estas islas se han vendido de 18/6 a 26/6 los huacales sencillos, de 37/- a 49/6 los dobles, y de 29/- a 33/- los triples, recomendando los embarques posibles. También los tomates han alcanzado hasta 40/- los atados de la mejor calidad, y recomiendan igualmente embarques.

Buques que se esperan

Mañana, a primera hora, llegará de Sevilla, Cádiz y Santa Cruz de la Palma, el vapor correo «Altante».

Saldrá por la noche para Las Palmas, Cádiz y Sevilla, llevando numerosos pasajeros y frutos de Canarias.

—Para mañana tiene anunciada su llegada a este puerto, el vapor inglés, «Ceramic», que se dirige a Londres.

El «Ceramic» cargará frutos para Inglaterra.

—Mañana saldrá directo para Hamburgo, el vapor frutero alemán, «Oldenburg».

—El día 18 del actual es esperado en este puerto, procedente de Chile y Centro América, el vapor de la Compañía Trasatlántica, «Buenos Aires», que trae mercancías para el comercio de estas islas.

HALCYON LIJN

El vapor holandés
STAD AMSTERDAM
que llegará a este puerto el día 18 de Mayo, admite frutos sobre cubierta para Rotterdam.

The British and Argentine Steam Navigation Co. Limited

El magnífico vapor inglés
LA ROSARINA
de 9.000 toneladas, sacará de Santa Cruz el día 21 de Mayo, con destino a LIVERPOOL, con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta.

Compañía Trasméditerránea

El magnífico y de gran porte vapor
ESCOLANO

zarpará de este puerto, en viaje extraordinario, para el de BARCELONA directo, el 21 de los corrientes, admitiendo pasajeros, carga general y de frutos, en las inmejorables condiciones que esta Empresa tiene acreditadas en su ya dilatado servicio.

Para la adquisición de pasaje y datos sobre los mismos, dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de Cruz Verde, número 24.

Para el despacho de mercancías de entrada y salida y cuanto con ellas se relacione, hacerlo a su agente en esta plaza, Manuel Cruz delgado, calle de San José, número 10.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán
OLDENBURG
saldrá para
HAMBURGO DIRECTO
el sábado, 17-del actual.

Shaw Savill & Albion Co., Ltd.

El vapor correo inglés
MAIMOA
de 8.011 toneladas de registro, se espera en este puerto el 22 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes

The White Star Line

El vapor correo inglés
CERAMIC
de 18495 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para frutos bajo y sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor correo inglés
ARABY
de 4.936 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de Mayo, con destino a LIVERPOOL.

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes

Línea de vapores fruteros

FRED. OLSEN & CO.
KRISTIANIA
Día 22.—SAN MATEO
Para LONDRES

Día 20.—SEVILLA
Para DIEPPE
Para más informes dirigirse a las oficinas de don Alvaro Rodríguez López, Marina, 49.—Santa Cruz de Tenerife.

ELDER LINE

El vapor inglés
ZARIA
saldrá de Santa Cruz el día 16 de Mayo, con destino a PLYMOUTH y LIVERPOOL.

Con hueco disponible para pasajeros y frutos.

Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

—El hermoso trasatlántico alemán

“CAP NORTE”

de 15.000 toneladas, saldrá fijamente de este puerto mañana, sábado, por la tarde, con destino a
Lisboa, Vigo, Bilbao, Boulogne s/m. y Hamburgo
con hueco disponible para pasajeros en primera clase.

Línea PINILLOS

SERVICIO DE LA ISLA DE CUBA
CONDE WIFREDO
saldrá de este puerto el día 9 de Junio de 1924, para los de SANTIAGO DE CUBA, HABANA Y CIENFUEGOS para donde admite el pasaje y la carga que se presente oportunamente.

Para más informes sus Agentes: SILLIUTO & LEDESMA

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés
SOPHOCLES
de 12.361 toneladas de registro, se espera en este puerto, el 22 de Mayo, con destino a HULL.

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 150 sobre cubiertas.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes

The Unión Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés
NORMAN
de 7.613 toneladas de registro, se espera en este puerto el 23 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 150 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes

Ellerman Bucknall Line

El magnífico vapor inglés
CITY OF ALEXANDRIA
de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 26 de Mayo, con destino a LONDRES, con hueco disponible para frutos y 2 pasajeros de primera clase.

Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

ROYAL

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Estas máquinas están consideradas entre las mejores por su calidad, precio, etc. Nuevo modelo silencioso acaba de llegar, junto con modelos de tipo corriente.

FELIPE P. RAVINA, Alfonso XIII, 16, (entresuelo).

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LA PALMA, GOMERA Y NORTE DE TENERIFE
Vapor «SANTA URSULA».—Salidas de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorte, Silos, Garachico e Icod.

Vapor «Sancho I».—Salidas de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto de la Cruz.

Furness-Houlder Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés
PRINCESA
de 9.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 18 de Mayo, con destino a LONDRES, con hueco disponible para frutos.

Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

ROYAL

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Estas máquinas están consideradas entre las mejores por su calidad, precio, etc. Nuevo modelo silencioso acaba de llegar, junto con modelos de tipo corriente.

FELIPE P. RAVINA, Alfonso XIII, 16, (entresuelo).

Cemento Burham



PUEDO DECIR, PARODIANDO AL TENORIO: YO A LOS PALACIOS SUBI, YO A LAS CABAÑAS BAJE, Y EN TODAS PARTES DEJE RECUERDOS DE LO QUE FUI.

Café Madrid

Instalado en el sitio más céntrico de la población, encuentra el público los mejores vinos, aguardientes y licores, cerveza y papas a la paja.

Valentín Sanz, número 1

A la salida de las funciones del Teatro puede usted visitar el CAFE MADRID, y encontrará los mejores chocolates con tostadas y café con leche, que se sirven a precios módicos.

Rollos para pianola

E. R. A.
LA PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Estos rollos están fabricados con papel de la mejor calidad y tienen sobre los demás conocidos la ventaja de un eje de metal que permite centrallos fácilmente en cualquier momento. Todas las indicaciones para el ejecutante están redactadas en español.

De venta en la Librería de A. Benítez

CEREGUMIL “FERNANDEZ”

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosos
Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes. Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales.

Fernández & Canivell y Compañía MONTILLA

Taller Electromecánico

DE MIGUEL MORENO
Imeldo Serís, 96

Se hace toda clase de reparaciones en aparatos mecánicos y eléctricos, como máquina de escribir, de coser, gramófonos y toda clase de aparatos, per complicados que sean. Gran surtido en cuerdas y diafragmas para gramófonos y accesorios para los mismos.

Imeldo Serís, 96
Trasera del Banco de España

Fábrica de gas

Precios para cok y alquitrán
Cok, quintal 46 kilogramos, en fábrica, pesetas 5'50.

Alquitrán, tonelada 1.000 kilogramos, en fábrica, pesetas 110'00.

El cok que ofrecemos al público es de primera calidad, fabricado de la mejor bulla inglesa y americana y es el mejor sustituto para el carbón vegetal y mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y antea para motores de gas pobre. Propie para fundiciones.

Academia Mercantil

Estudios de Cálculo Mercantil, Leneduría de libros Correspondencia, clases generales y particulares, diurnas y nocturnas. Clase para señoritas a horas especiales. Honorarios módicos.

Pida usted los detalles que puedan convenirle en este Colegio.

Cajas registradoras “Anker”



Por su precio, por su calidad y por su bonita presentación, compiten ventajosamente con las mejores marcas.

La Funeraria

Imeldo Serís, 102
Teléfono, número 67
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un sólo aviso por teléfono.

Droguería de D. Piñeiro

Pinturas, aceites y barnices, se han recibido en la Droguería Bazar de D. Piñeiro (antes Barreto.)

También se ha recibido un extenso surtido de artículos fotográficos, tanto para profesionales como para particulares, todos a precios ventajosos — Alfonso XIII y San Juan.—La Laguna.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Somatose
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

Vinicultores!!

Han llegado los aparatos para sulfatar la vid, que tanto resultado dieron en la última cosecha. Sulfatad y tendréis cosecha segura.

Tenemos también en existencias sulfato de cobre, y cáidos cúpricos preparados al Adhesol. Azufre flor sublimado y aparatos para azufrar. Precios ventajosos y buenas condiciones.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA
Oficinas: San José, 34. Teléfono número 533
Santa Cruz de Tenerife.

Royal Exchange Assurance

Compañía de Seguros contra incendios
FUNDADA EN 1720
Capital, reservas, etc., pesetas 350.000.000.

Taller de relojería y mecanografía

Esta casa acaba de ampliar su taller para toda clase de reparaciones, tanto en relojería, como en máquinas de escribir y gramófonos, contando con buenos mecánicos y relojeros, garantizando sus buenos trabajos y su inmediata entrega.

Benjamín

Es el automóvil ideal, el más confortable, el más económico, el que más rendimiento produce; el que resiste todas las distancias, y el de más lujoso aspecto.

Torpedo de 2 plazas, 6-12 H. P. tres mil pesetas.

Torpedo de 4 plazas, 9-18 H. P. 4.500 pesetas.

Dentro de breves días llegarán a esta capital dos preciosos modelos de esta renombrada marca mundial.